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ECOLOGY" BY STUDENTS OF BIOTECHNOLOGY 

¹ Associate Professor of Aquatic Bioresources and Aquaculture Dnipro State Agrarian 
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6.6 Poliakova J.¹, Stepanov A.², Lisna T.³ 

SOCIOCULTURAL COMPETENCES AS ESSENTIAL 
COMPONENTS IN TEACHING ENGLISH 

¹ Department of International Economic Relations, Lviv University of Trade and 
Economics 
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6.2 Мовленнєва професійна підготовка студентів у системі філологічних 
дисциплін 

 

Професія педагога багатогранна та багатоаспектна. Провідне місце в 

підготовці вчителя початкових класів займає система філологічних дисциплін, 

як в її фундаментальній частині, так і у прикладних напрямах. Учитель 

початкової школи – носій мовленнєвої культури. Це аксіома класичної 

початкової школи. Особистість учителя, який формує майбутнє як вихователь, 

завжди знаходилася під пильним контролем суспільства, як цілеспрямованим, 

так і непрямим. Основоположні роботи з філософії педагогіки звертали увагу, 

перш за все, на здатність педагога пізнавати, розвиватися, бути зразком для 

наслідування, зокрема, у системі мовленнєвого спілкування. 

Починаючи з давніх часів і до сьогоднішнього дня, робіт 

фундаментального характеру у цій галузі, як і окремих статей, нараховується 

багато [379- 382,386,387, 389-394].  

У сучасному світі питання підготовки вчителя у сфері мовлення, мови та 

літератури викликане серйозними змінами в комунікативній сфері, розширенням 

поля опосередкованого спілкування, збільшенням контактів та зв’язків, завдяки 

посереднику у вигляді Інтернету, смартфону, тобто фактично специфічних 

машин. Всі ці нововведення потребують не тільки оволодіння новими формами 

мовлення, а й уміннями швидко переключатися з одного виду комунікації на 

інший, при цьому зберігаючи повноцінність вербального спілкування в рамках 

культури та загальноприйнятої норми. 

Розглядаючи питання мовленнєвої підготовки вчителя-наставника 

потрібно зазначити, що основою його діяльності є учень, тому педагогічна думка 

минулого віддавала пріоритет формуванню мовлення учня, акцентуючи, що 

характер можливостей дитини та зміст його підготовки визначить зміст і 

характер діяльності вчителя. 

У ХХ столітті питанню розвитку мовлення молодших школярів 

приділялося багато уваги. Тому, можна виділити два провідних напрямки. З 
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одного боку, пропонувалися серйозні вдосконалення перехідних педагогічних 

доробків, з іншого, розроблявся новий зміст, і визначалися його ефективні 

форми. До таких форм відноситься і розв’язання низки методичних проблем, які 

прямо стосуються професійної компетенції практикуючого вчителя. Ці доробки 

забезпечили стартові можливості досліджень ХХІ століття. Вони такі: 

 - Представлено комплекс фундаментальних посібників, які відображають 

позиції різних педагогічних шкіл для розв’язання задач методики викладання 

рідної мови: класичний, психолого-педагогічний, інноваційний варіанти. 

Створено базу здійснення на практиці варіативних розв’язань низки методичних 

проблем [383,384,385,388].  

 - Розмежовано знання, вміння та навички в галузі мови, мовлення та 

літератури, визначено обґрунтовані програмні мінімуми. 

 - Окреслено діапазон «зони найближчого розвитку» молодших школярів 

під час вивчення мови, мовлення та літератури. 

 - Розроблено прийоми, які спрощують оволодіння навичкою читання. 

 - Визначено систему граматичних та орфографічних правил для 

початкової школи, яка дозволяє забезпечити поступовий розвиток молодшого 

школяра. 

 - Дитяча книга визначена як навчальний матеріал у повному обсязі вимог 

процесу навчання. 

 - Представлено класифікацію систем вправ творчого характеру для 

молодшого школяра. 

 - Розроблено цілісну методичну систему взаємодії рідної та державної 

мови в процесі навчання. 

 - Визначено критерії та норми мовленнєвого, мовного та літературного 

розвитку молодшого школяра ХХ століття. 

У кінці ХХ – початку ХХІ століття в практику введено наступні системи: 

 - Літературне читання як особливий напрямок у курсі читання та розвитку 

мовлення. 
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 - Дитяча риторики як навчальна мовленнєва діяльність у програмі рідної 

мови. 

 - Системи тестувань у предметній галузі рідної мови. 

Неможливо стверджувати, що у вказаному переліку представлено повний 

обсяг досягнень методичного забезпечення процесу навчання ХХ – початку ХХІ 

століття, але, як показує ретроспективний аналіз наявних публікацій та реалій 

сучасного стану шкільної справи, проблема підготовки вчителя до вирішення 

представлених задач у вказаній галузі, до сих пір комплексно і у повному обсязі 

не визначена. 

Університетська освіта повинна забезпечити на основі отримання 

комплексу знань, умінь та навичок оволодіння професійною мовленнєвою 

майстерністю, де традиційно виділяють три аспекти підготовки. До них 

відносяться: 

 - освоєння мовлення, мови та літератури з установкою на розширення 

знань, шляхом самонавчання та особистісного розвитку в цих галузях; 

 - оволодіння прийомами передачі знань засобами мовлення в повному 

обсязі, враховуючи елементи риторики як засобу свідомого управління 

мовленням; 

 - набуття навичок культури спілкування з учнями в процесі їх навчання, а 

також під час професійної діяльності з батьками та колегами. 

Ці три напрямки підготовки студентів складають єдність базових знань, 

практики мовленнєвої діяльності, мистецтва впливу. Вони знаходяться у 

постійному розвитку, який пов’язаний з розширенням діапазону вимог, які 

продиктовані аналізом стану професійної діяльності вчителя та технологічним 

розвитком суспільства. 

Особливості сучасного життя вимагають розширення вимог до 

мовленнєвої підготовки вчителя, а саме: оволодіння електронними засобами 

комунікації, в основі якого є все теж слово, але в новій формі прояву. У цьому 

важливим є: освоєння нових реалій власне процесу взаємодії, як зі змістового, 

так і з технічного боку; загальна та професійна культура реалізації зв’язків між 
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особами, які спілкуються; організація та здійснення процесу навчання в нових 

умовах. Останній фактор є найбільш складною стороною професійної діяльності 

педагога. 

Стан мовлення сучасного вчителя вивчено недостатньо, але і у 

вітчизняних, і у зарубіжних публікаціях, де розглядаються ці питання, особливу 

увагу фіксують на грамотності мовлення – володіння нормами та виразністю 

мовлення як мистецтвом впливу. Можна, за непрямими чинниками, 

констатувати, що питання грамотності та виразності мовлення є тими 

напрямами, де сучасному вчителю необхідна допомога. Цей висновок 

підтверджується дослідженнями, які проводилися в Лабораторії методичного 

забезпечення безперервної системної освіти «Школа-ЗВО» Харківського 

національного педагогічного університету імені Г.С.Сковороди. Отримані 

результати спостережень системних замірів свідчать, що мовлення студентів, які 

вступають на факультет початкового навчання, характеризується як недостатнє. 

Базові мовленнєві уміння у 60% студентів недосконалі, вони спостерігаються не 

тільки у базовій – нормативній галузі (грамотність, мовленнєвий запас, 

читацький кругозір, культура мовлення), а і у виконавській діяльності (вимова, 

володіння інтонацією, специфічними прийомами спілкування в різних 

мовленнєвих ситуаціях). У процесі навчання студенти зазнають труднощів під 

час виразного читання з аркуша, декламації, написанні розгорнутих 

висловлювань, переказів, творів. Як правило, студенти мають нечітке уявлення 

про професійне мовлення, яке побудоване на розповіді, показі, поясненні, 

сценічному мовленні. Практично всі студенти не володіють риторичними 

уміннями та свідомою мовленнєвою поведінкою. 

Мовленнєві компетентності студенти засвоюють під час вивчення 

провідних базових та спеціальних філологічних курсів. Характер сучасної 

університетської освіти зменшує аудиторний час до базового сегменту і, як 

наслідок, звужує змістові рамки фундаментальних та методичних курсів. 

Формування компетентностей відноситься в пошукову область та самостійну 

діяльність, що проявляється у широкому введенні спеціальних курсів. У цій 
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освітній конструкції спецкурси вводять студентів у сферу поглиблення 

професійних інтересів і беруть на себе навантаження сполучного компонента, 

виконуючи інтегруючу роль як в одній з предметних галузей, так і у системі 

предметного різноманіття. Спираючись на специфіку побудови навчального 

процесу, на кафедрі теорії і методики викладання філологічних дисциплін у 

дошкільній, початковій і спеціальній освіті ХНПУ імені Г.С.Сковороди в 

навчальний процес було додано комплекс спецкурсів філологічного напряму, які 

щорічно коректувалися та варіювалися. Використовуючи цю навчальну базу 

було поставлено та реалізовано задачу формування професійного мовлення 

вчителя через комплексну взаємодію, де координуючу роль грають спецкурси. 

Частковим проявом розв’язання поставленої задачі були: 

 - коректування теоретичних знань та вмінь базових курсів у бік їх 

практичної реалізації у шкільній справі; 

 - розробка системи спецкурсів, які б представили за можливістю ті 

напрями, які є провідними в усьому циклі підготовки;  

 - організація спеціальних практикумів, участь в яких забезпечила б 

контроль та самоконтроль рівня особистісного засвоєння програми навчання, 

дала б можливість виробити освітні критерії та норми; 

 - визначити та зафіксувати найбільш продуктивні форми навчальної 

роботи. 

Найбільш продуктивними формами реалізації цього напрямку стали 

заняття, де провідними б були практика мовлення, мовленнєва поведінка. 

 - Організація інтенсивної мовленнєвої практики у раках проєкту «День у 

школі». Розробники: А.А.Ємець, О.М.Коваленко. 

 - Системне знайомство з різновидами професійного мовлення в рамках 

позааудиторної роботи: засвоєння особливостей сценічного мовлення та 

мовлення екскурсоводів, специфіки мовленнєвого співробітництва з читачам-

молодшими школярами в умовах роботи дитячої бібліотеки, а також залучення 

до професійно направленої бесіди засобами обговорення зі спеціалістами 

(акторами, екскурсоводами, бібліотекарами), специфіки їх діяльності. Розробка, 
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організація та реалізація: А.А.Ємець, О.М.Коваленко, Ю.С.Дьякова, 

Г.В.Левандовська. 

 - Розробка та створення комплексних контрольних занять у формі 

тренінгу, які передбачають підготовчий – навчальний період, та заліковий у 

формі, яка дозволяє публічно продемонструвати досягнення в галузі колективної 

та індивідуальної творчості (концерт, спектакль, конкурс, читацька конференція, 

написання творчих робіт і т.д.). Розробка: О.В.Джежелей, А.А.Ємець, 

О.М.Коваленко, здійснення та реалізація: Ю.С.Дьякова, Г.В.Левандовська. 

У 2020/2021 навчальному році тренінг проходив у рамках дослідження за 

темою «Мовлення, мова, література у системі навчального процесу школа-ЗВО». 

Формою заключної роботи стало написання твору за тематикою «Школа 

майбутнього та вчитель». Організація роботи передбачала, що під час вивчення 

всіх базових дисциплін та спецкурсів, де проводилася навчальна та 

позааудиторна робота співробітниками лабораторії, упродовж семестру, 

проводилося системне навчання предметного та творчого писемного мовлення, 

яка так, чи інакше, торкалася вказаної тематики. Розробка та реалізація проєкту: 

О.В.Джежелей, Ю.С.Дьякова, Г.В.Левандовська. 

Апробовувалися наступні форми роботи: конспект, аналіз та вільний 

переказ літературного джерела; підготовка тез, доповідей, виступів; переказ 

літературного твору (письмовий та усний); письмові відповіді прагматичного та 

філософського характеру; вправи, які направлені на цілеспрямоване розширення 

словникового запасу; декламація творів класичної української та російської 

дитячої літератури; знайомство з матеріалами за темою на електронних носіях 

(міркування, які супроводжувалися демонстрацією фактів та об’єктів); 

занурення в історико-соціальний екскурс (вербальний і візуальний аспекти); 

написання міні-творів. Особливо, у рамках спецкурсу «Заняття з мовотворчості: 

риторика і виконавська майстерність» опрацьовувалася програма поєднання 

засвоєння методики проведення уроків з написання творів у початковій школі з 

практикою оволодіння написанням твору як формою творчої роботи студентів.  
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Результати реалізація запропонованої програми показали достатній рівень 

ефективності, який дозволяє перейти до оформлення версії електронного 

посібника для забезпечення індивідуальної та групової роботи студентів, які 

спеціалізуються на запропонованому навчальному напрямку.  

 

  


